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ERA – ЄВРОПЕЙСЬКА ДОСЛІДНИЦЬКА АСОЦІАЦІЯ

ПРАВО НА ОСВІТУ ТА ПРАВА
ОСВІТЯН: ТЕОРІЯ І ПРАКТИКА
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Київ 2013

ЗА РЕЗУЛЬТАТАМИ
ДОСЛІДЖЕННЯ ГРОМАДСЬКОЇ ДУМКИ



2

Опитати всіх
учасників
освітнього
процесу та
зібрати
інформацію про
досвід
порушення їхніх
прав

Проаналізувати
законодавство, 
яке регулює
сферу освіти для
створення
переліку прав

вивчити ситуацію із забезпеченням / дотриманням прав
учасників освітнього процесуМЕТА

ЗАВДАННЯ

Розробити
перелік типових
порушень прав
усіх груп, 
дотичних до
освіти, та
підтвердити його
об’єктивними
даними

Мета та завдання
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•Представники профспілки
працівників науки та освіти

•Представники НУО, яку надають
безоплатну правову допомогу

• Експертний аналіз

•Глибинні інтерв’ю (4)

•Фокус групові дискусії (Київ)

•Он-лайн опитування (N=107/103)Студенти вузів

Батьки учнів ЗОШ

•Фокус групові дискусії (Київ)
Телефонне/особисте опитування
(N=100/50)

Вчителі/представники
адміністрації загальноосвітніх
шкіл (ЗОШ) у селах і містах

Викладачі/представники
адміністрації вузів

•Фокус групові дискусії (Київ)
Телефонне/особисте опитування
(N=116/238/72)

Цільові групи та методи
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 Обговорення прав з усіма учасниками
освітнього процесу надало можливість
виокремити перелік основних порушень, 
який набув об’єктивного підтвердження
після опитування

 Гострота проблеми з дотриманням прав
освітян добре відома представникам
профільної профспілки та неурядових
організацій, які надають громадянам
безоплатні правові послуги

Якісний етап дослідження
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ERA – ЄВРОПЕЙСЬКА ДОСЛІДНИЦЬКА АСОЦІАЦІЯ

Реалізація права на освіту та
рівень поінформованості про
права
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89%

86%

86%

79%

69%

49%

18%

7%

12%

12%

16%

23%

34%

31%

4%

1%

1%

4%

6%

12%

34%

1%

1%

1%

2%

5%

17%

Можливість обрати спеціальність, яка подобається, і
вищий навчальний заклад за бажанням 

Можливість отримати повну загальну середню освіту
безкоштовно  

Можливість отримати практичні навички під час
навчання у вузах

Можливість отримати вищу освіту безкоштовно

Можливість отримати повну загальну середню  освіту
рідною мовою

Можливість отримати цільовий пільговий державний
кредит для здобуття вищої освіти

Можливість отримати повну загальну середню освіту
у платних приватних закладах 

дуже важливе скоріше важливе, ніж не важливе

скоріше не важливе, ніж важливе не важливе 

Запитання: Наскільки є важливим для реалізації
права на освіту в Україні наступне…?
N=719

Безкоштовність освіти, можливість вільного вибору
спеціальності та отримання практичних навичок –
найважливіші складові реалізації права на освіту

Доступність освіти - центральна і найбільш важлива для
учасників освітнього процесу ознака реалізації права на освіту
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Реалізація права на освіту в першу чергу залежить від самої
людини та її ставлення до освіти (59% опитаних)

Запитання:  Від кого чи чого більше залежить
реалізація права на освіту ?
N=719

59%

40%

39%

38%

35%

35%

28%

Від самої людини та її ставлення до освіти

Від умов, які  декларує і  забезпечує держава

Від фінансової спроможності родини

Від  стану  фінансування державної освіти

Від здібностей дитини

Від батьків, які виховують дитину

Від педагогічного колективу школи та вузу, в якій
учень/студент навчається

•Для реалізації права на
освіту Фінансові
спроможності родини
виявляються більш
важливими для студентів
та батьків учнів – 51% і
45% відповідно. 

•Державне фінансування
освіти виявилось більшою
мірою важливим для
вчителів ЗОШ та
викладачів ВНЗ (41% та
43%).
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7%

6%

37%

32%

36%

36%

53%

47%

50%

52%

9%

18%

7%

6%

1%

3%

Студенти

Батьки учнів

Вчителі/Адміністрація

Викладачі/Адміністрація
ВНЗ

Я добре поінформований Скоріше поінформований

Скоріше непоінформований Зовсім непоінформований

Запитання:  Наскільки Ви поінформовані з питань прав учасників освітнього
процесу, наданих та гарантованих державою?

N=719

Працівники освіти вважають себе добре поінформованими
про свої права. Самооцінка рівня поінформованості батьків
учнів та студентів значно нижча
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Ключовими комунікаційними каналами виступають у першу чергу
безособистісні (деперсоналізовані) засоби інформації, однак офіційні
канали викликають більшу довіру

Запитання:  З яких джерел Ви отримуєте інформацію
про право на освіту та права освітян?

N=719

Запитання:  Якому джерелу інформації про права освітян та
право на освіту Ви довіряєте більше за все?

N=719

68%

60%

52%

41%

29%

29%

26%

25%

24%

21%

28%

13%

15%

12%

22%

13%

Інтернет

Засоби масової інформації

Керівництво вузу/школи

Колеги, друзі, родичі

Керівництво управлінь освіти

Спеціальні курси, семінари,
конференції, професійні зібрання

Міністерство освіти та науки

Професійні видання

Джерела інформації

Довіра до інформаційних джерел
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ERA – ЄВРОПЕЙСЬКА ДОСЛІДНИЦЬКА АСОЦІАЦІЯ

Досвід порушення прав
учасників освітнього
процесу
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Досвід порушення прав вчителів
15%

7%

7%

22%

21%

21%

16%

32%

29%

26%

22%

12%

81%

89%

87%

73%

75%

72%

79%

63%

66%

72%

70%

61%

4%

3%

5%

5%

5%

7%

5%

5%

6%

3%

8%

27%

Зменшення або перевищення  норми педагогічного
навантаження на вчителя без згоди вчителя

Порушення при проведенні атестацій педагогічних працівників

Обмеження при просування на роботі на відповідні більш високі
ступені

Невиплата  доплат при суміщенні професій та при замінах
тимчасово відсутнього працівника

Затримка виплати та заборгованість по заробітній платі 

Затримка або заборгованість по виплаті компенсацій,
передбачених законодавством

Невиплата різних передбачених законодавством надбавок

Залучення  до надурочних робіт та роботи у вихідні дні 

Виконання робіт, не передбачених трудовим договором

Перевищення норм наповнюваності класів (більше 30 осіб)

Незабезпеченість належних умов праці, побуту, відпочинку,
медичне обслуговування

Неможливість отримати пільгові кредити для індивідуального і
кооперативного будівництва

Так Ні ВС/НЗ

Запитання: З якими з наступних випадків порушення прав працівників ЗОШ
стикались Ви у Вашому або іншому навчальному закладі ? N=354

Право на
працю

Право на оплату
праці

Право на належні
умови праці , 

соціальні права та
гарантії
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Запитання: З якими з наступних
випадків порушення прав
працівників ЗОШ стикались Ви у
Вашому або іншому навчальному
закладі ?

N=354

Ст. ст. 62,63   КЗпПУ , ст. ст. 71, 176 КЗпПУ, ст. 26, ЗУ
«Про загальну середню освіту» , ст. 57 ЗУ «Про освіту» , 
ст. 14 ЗУ «Про загальну середню освіту», ст. 44 ЗУ «Про
загальну середню освіту»

32%

29%

26%

22%

12%

10%

63%

66%

72%

70%

61%

86%

5%

6%

3%

8%

27%

4%

Залучення  до надурочних робіт та роботи у вихідні
дні 

Виконання робіт, не передбачених трудовим
договором

Перевищення норм наповнюваності класів (більше
30 осіб)

Незабезпеченість належних умов праці, побуту,
відпочинку, медичне обслуговування

Неможливість отримати пільгові кредити для
індивідуального і кооперативного будівництва

Невиплата допомоги на оздоровлення при  наданні
щорічної відпустки

так ні ВС/ НЗ

Найчастіше порушується право вчителів на належні умови
праці , соціальні права та гарантії
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Досвід порушення прав вчителів
сільських шкіл

51%

47%

32%

15%

35%

37%

48%

79%

15%

16%

20%

7%

Незабезпеченість безплатного користування
житлом з опаленням і освітленням у межах

встановлених норм для педагогічних працівників

Неможливість придбання для педагогічних
працівників основних продуктів харчування за

цінами, встановленими для працівників сільського

Ненадання службового житла, передбачено
трудовою угодою або контрактом

Ліквідація ЗОШ в сільській місцевості без згоди
територіальних громад

Так Ні ВС/НЗ

Запитання: З якими з наступних випадків
порушення прав працівників ЗОШ (сільська
місцевість) стикались Ви у Вашому або іншому
навчальному закладі ?

N=116

ст. 57 ЗУ «Про освіту», 
Ст.55 ЗУ «Про освіту»
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Досвід порушення прав працівників ВНЗ
20%

17%

40%

33%

12%

11%

44%

39%

34%

23%

21%

15%

16%

73%

75%

50%

54%

86%

81%

54%

57%

62%

39%

74%

41%

40%

7%

8%

10%

13%

3%

8%

2%

5%

5%

38%

5%

44%

45%

Перешкоджання або обмеження проведення наукової роботи у
ВНЗ

Обмеження при просування на роботі на відповідні більш
високі ступені

Ненадання  матеріальної підтримки виконуваних досліджень за
рахунок коштів Державного бюджету України та інших джерел

Непрозорість форми і системи доплат, надбавок, премій та
інших умов матеріального стимулювання 

Затримка виплати та заборгованість по заробітній платі 

Затримка або заборгованість по виплаті доплат за наукові
ступені, надбавки за стаж наукової (науково-педагогічної)

Перевищення  максимального навчального навантаження
науково-педагогічних працівників 

Перевищення  максимального навчального навантаження
педагогічних працівників

Перевищення річного робочого часу на виконання навчальних,
методичних, наукових, організаційних  обов'язків

Порушення при забезпеченні житлом

Залучення педагогічних та науково-педагогічних працівників до
роботи, не обумовленої трудовим договором без згоди

Порушення при одержанні службового житла

Неможливість отримати пільгові кредити для індивідуального і
кооперативного будівництва

Так Ні ВС/НЗ

Право на
працю

Право на оплату
праці

Право на належні
умови праці , 

соціальні права та
гарантії

Запитання: З якими з наступних випадків порушення
прав працівників ВНЗ стикались Ви у Вашому або
іншому навчальному закладі ? N=152



15

За результатами опитування представників ВНЗ найчастіше
порушуються права, пов’язані із умовами праці та
соціальними гарантіями

44%

39%

34%

23%

21%

15%

16%

54%

57%

62%

39%

74%

41%

40%

2%

5%

5%

38%

5%

44%

45%

Перевищення  максимального навчального
навантаження науково-педагогічних працівників 

Перевищення  максимального навчального
навантаження педагогічних працівників

Перевищення річного робочого часу на виконання
навчальних, методичних, наукових, організаційних та

інших трудових обов'язків

Порушення при забезпеченні житлом

Залучення педагогічних та науково-педагогічних
працівників до роботи, не обумовленої трудовим

договором без згоди працівника

Порушення при одержанні службового житла

Неможливість отримати пільгові кредити для
індивідуального і кооперативного будівництва

Так Ні ВС/НЗ

ст. 49 ЗУ«Про вищу освіту», ст. ст. 62,63   
КЗпПУ, Ст.50 ЗУ «Про вищу освіту»

Запитання: З якими з наступних випадків порушення
прав працівників ВНЗ стикались Ви у Вашому або
іншому навчальному закладі ? N=152
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Досвід порушення прав учнів
27%

12%

38%

26%

84%

40%

64%

54%

21%

8%

63%

73%

43%

66%

6%

42%

23%

34%

55%

63%

10%

16%

19%

9%

10%

18%

14%

13%

25%

29%

Перевірка знань при зарахуванні до загальноосвітньої школи
(ЗОШ)

Незаконна відмова у зарахуванні до  ЗОШ

Недостатня кадрова укомплектованість ЗОШ (брак вчителів) 

Перевищення норм наповнюваності класів (більше 30 учнів)

Поширення платних послуг та   «благодійних внесків» у школах

Незаконна вимога оплати за навчання у державних чи
комунальних навчальних закладах

Неналежний рівень (неналежне фінансування) або відсутність
медичного обслуговування у школі, брак відповідних кадрів

 Неналежний рівень (неналежне фінансування), відсутність 
харчування у школі,  брак відповідних кадрів

Поширення випадків жорстокого поводження з дітьми у школах

Обмеження або заборона участі у організаціях самоврядування
учнів

Так Ні ВС/НЗ

Право на
освіту

Право на
якісну освіту

Право на
безкоштовну

освіту

Соціальні права і
гарантії

Найчастіше порушуються права школярів, 
пов’язані із правом на безкоштовну освіту -
ст. 53 Конституції України та ст..22 ЗУ «Про
загальну середню освіту»

Запитання: З якими з наступних випадків порушення прав учнів ЗОШ
стикались Ви у Вашому або іншому навчальному закладі ?

N=110
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Досвід порушення прав студентів
39%

28%

23%

62%

60%

52%

44%

40%

34%

51%

39%

38%

31%

27%

15%

52%

35%

54%

25%

31%

31%

44%

35%

50%

27%

43%

52%

35%

54%

69%

10%

37%

22%

13%

9%

18%

13%

25%

17%

22%

19%

11%

34%

19%

17%

Підвищення плати за навчання протягом строку навчання

Неможливість  отримати цільовий, пільговий державний
кредит для здобуття вищої освіти

Незаконна відмова у прийомі до вузу

Невідповідність освітніх послуг існуючим стандартам 

Невиконання нормативів матеріально-технічного, фінансового
та іншого забезпечення ВНЗ

Неможливість або формальне здійснення практичної
підготовки 

Перевантаженість навчальних годин та курсів
Перевищення нормативів співвідношення кількості студентів і

викладачів 

Незаконна вимога оплати за навчання у державних чи
комунальних вищих навчальних закладах

Недостатня кількість місць  у гуртожитках

Затримка виплати та заборгованість по стипендії 

Неможливість заннять спортом через неналежний стан
спортивних майданчиків/комплексів

Скорочення/скасування фінансування  студентського
самоврядування

Виплата стипендій у розмірі нижчий за встановлений 
Перешкоджання участі у студентському та громадському

самоврядуванні

Так Ні ВС/НЗ

Право на
освіту

Право на
якісну освіту

Право на
безкоштовну

освіту

Соціальні права і
гарантії

У структурі порушень прав студентів
домінують випадки порушення прав
на отримання якісної освітиЗапитання: З якими з наступних випадків порушення прав

студентів ВНЗ стикались Ви у Вашому або іншому
навчальному закладі ? N=103
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62%

60%

52%

44%

40%

51%

39%

38%

31%

27%

15%

25%

31%

31%

44%

35%

27%

43%

52%

35%

54%

69%

13%

9%

18%

13%

25%

22%

19%

11%

34%

19%

17%

Невідповідність освітніх послуг існуючим стандартам
(брак сучасних учбових курсів, сучасного обладнання

Невиконання нормативів матеріально-технічного,
фінансового та іншого забезпечення вищих навчальних

Неможливість або формальне здійснення практичної
підготовки в рамках навчального процесу

Перевантаженість навчальних годин та курсів

Перевищення нормативів співвідношення кількості
студентів і викладачів 

Недостатня кількість місць  у гуртожитках

Затримка виплати та заборгованість по стипендії 

Неможливість заннять спортом через неналежний стан
спортивних майданчиків/комплексів

Скорочення/скасування фінансування  студентського
самоврядування

Виплата стипендій у розмірі нижчий за встановлений 

Перешкоджання участі у студентському та громадському
самоврядуванні

Так Ні ВС/НЗ

Право на
якісну освіту

Соціальні права і
гарантії

У структурі порушень прав студентів домінує порушення прав
на отримання якісної освіти

Запитання: З якими з наступних випадків порушення прав
студентів ВНЗ стикались Ви у Вашому або іншому
навчальному закладі ? N=103
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ERA – ЄВРОПЕЙСЬКА ДОСЛІДНИЦЬКА АСОЦІАЦІЯ

Суб’єкти порушення прав та
готовність до захисту
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Респонденти впевнені, що головний порушник їхніх прав -
держава

57%

31%

20%

12%

Держава, яка лише декларує гарантії
прав, але не дотримується їх

Міністерство освіти та науки

Керівництво вузів

Керівництво факультетів і кафедр

Запитання: Хто, на Вашу думку, 
перш за все порушує права
працівників вузів та студентів ?
N=255

56%

23%

16%

10%

Держава, яка лише декларує гарантії
прав, але не дотримується їх

Міністерство освіти та науки

Керівництво управлінь освіти різних
рівнів

Керівництво шкіл 

Запитання: Хто, на Вашу думку, перш за все порушує
права працівників ЗОШ і учнів?
N=464

Працівники вузів та студенти

Працівники ЗОШ та батьки учнів
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Високу готовність захищати свої права демонструють всі
учасники опитування, але найбільш активні у захисті своїх прав
студенти та батьки учнів

27%

25%

24%

19%

73%

75%

76%

81%

Студенти

Батьки учнів

Вчителі/Адміністрація

Викладачи/Адміністрація
ВНЗ

Так Ні

Запитання: Чи є у Вас досвід
захисту своїх прав?
N=719

79%

76%

85%

88%

2%

11%

7%

3%

19%

13%

8%

9%

Студенти

Викладачі/Адміністрація ВНЗ

Вчителі/Адміністрація ЗОШ

Батьки учнів

Так Ні Не знаю

Запитання: Чи готові Ви
захищати Ваші права у разі
їх порушення ?
N=719

Готовність захищати права

Досвід захисту прав
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Основною причиною неготовності захищати свої права є
впевненість про неможливість подолати систему

39%

18%

18%

18%

12%

Це марно, тому  що важко перемогти систему

Не хочу налаштовувати проти себе керівництво 

Боюся,що потім проти мене будуть вживатися
репресивні заходи

Не вірю в справедливість судів

Я не знаю, до кого звертатись по допомогу

Запитання:  Чому Ви не готові захищати Ваші права у
разі їх порушення ? 
N=125

•Неможливість протистояти системі як основна причина неготовності до
захисту власних прав домінує серед представників ВНЗ (47% тих, хто не
готовий захищати власні права)

•Побоювання репресивних заходів стають основною причиною, чому
батьки учнів не готові активно захищати права своїх дітей (54%).
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Порушені права відновлюються локально, до суду із захистом
прав найчастіше звертаються вчителі, до профспілки – студенти
і вчителі

57%

18%

36%

0%

7%

0%

0%

0%

7%

4%

0%

21%

37%

30%

31%

4%

1%

4%

24%

55%

21%

7%

4%

4%

4%

7%

14%

89%Я звернувся(лась) до керівництва
факультету/школи  із скаргою

Я звернувся(лась) до керівництва ВНЗ/управління
освіти із скаргою

Я звернувся(лась) до профспілки із скаргою

Я подав(ла) скаргу до суду

Я звернувся(лась) до неурядових організацій, які
надають безоплатну правову допомогу

Я  перейшла (перейшов) в інший вуз

Я звернувся(лась) до ЗМІ за допомогою

Студенти

Батьки учнів

Вчителі/Адмініст
рація
Викладачі/Адміні
страція ВНЗ

Батьки учнів (89% опитаних) та студенти (57%) переважно
вирішували проблеми локально

Представники ВНЗ звертались до керівництва більш високого
рівня – ВНЗ або управління освітою – 55%.

Запитання:  В який спосіб Ви
захищали Ваші права ?

N=169
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Висновки

 Держава декларує права, але не виконує свої зобов’язання і
порушує права всіх учасників освітнього процесу

 Батьки учнів та студенти недостатньо поінформовані про
свої права

 Безкоштовність освіти у загальноосвітніх школах є
абсолютно незабезпеченим правом

 Недофінансована освіта у вузах і школах не може бути
якісною

 Високу готовність відстоювати свої права демонструють
всі учасники освітнього процесу; на практиці найбільш
активні батьки учнів, студенти та вчителі

 Основною причиною неготовності захищати свої права є
впевненість про неможливість подолати систему

 Профспілки допомагають освітянам та студентам
відстоювати свої права, неурядові організації поки що не
стали активним учасником цього процесу


